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Glasul preoţimei.
Preoţimea română din dieceza 

Caransebeşului şi-a redicat glasul. 
Biserica, noastră cu frumoasa ei con
stituţie deja de mult a ajuns în situa- 
ţiune critică. La conducerea bisericii 
s’au îmbulzit nişte indivizi, cari cre
deau, că biserica e pentru ei, şi în 
ignoranţa lor au desconsiderat tot ce 
s’ar fi opus intereselor lor de clică. 
Fructele ostenelelor lor se văd deja. 
Pe toată linia lipsă de disciplină, 
decadenţă, slăbirea simţului religios 
la inteligenţă şi popor. Cele sfinte 
sunt nesocotite. Biserica nu mai este 
biserica lui Christos. Preoţimea pără
sită, fără scut şi fără apărare.

Chiar şi foaia clicaşilor dela Lu- 
goş „Drapelul,, e silită să recunoască, 
că sub ocrotirea inteligenţii fără dra
goste pentru biserică „încetul cu în
cetul întreaga viaţă a constituţiunei 
bisericeşti s ’a redus la un formalism 
sec,“ uită însă foaia clicaşilor să ne 
şi spună izvorul răului, pe care îl 
aflăm în sistemul decăzut de guver

nare, ce a domnit şi în parte dom
neşte încă în conducerea bisericii 
noastre.

Nici nu se putea altfel. Cei ce 
puseseră mâna pe conducere işi ale
geau corporaţiunile bisericeşti după 
sprinceană şi apoi dispuneau de si
nodul eparchial.

Numai aşa s’a putut întâmpla, că 
pe toată linia, în toate fazele vieţii 
noastre bisericeşti a întrat cea mai 
mare decadinţă. Cei dela conducere 
şi-au ţinut de cea mai de frunte da- 
torinţă a menaja interesele protopo
pilor, ca aceştia la rândul lor să 
astupe gura preoţimei.

Se apropie alegerile sinodale. In 
faţa acestor alegeri domnii dela Lu- 
goş au ţinut o conferinţă, au consta
tat, că în urma indolenţei lor stăm

rău de tot şi Dr. Dobrin şi Dr. Stef. 
Petroviciu au lansat un apel cătră 
preoţime. Preoţimea însă s’a trezit, a 
ajuns la convingerea, că în timpul 
luminei e cea mai mare batjocură, 
ca preoţimea unei biserici să deprindă 
dela capriţiile şi interesele unor 
advocaţi, cari nu au dat nici o do
vadă în trecut, că ar purta la inimă 
soartea preoţimei.

La apelul advocaţilor, preoţimea 
deşteptată a răspuns cu următorul 
contra apel:

„Nouri tot mai grei să grămădesc 
asupra viitorului bisericii şi asupra 
noastră a preoţimei. Timpurile mai 
recente s’au dovedit pentru noi a fi 
cele mai vitrege, aşa, că rămâind fără 
scut şi mângăere, nime altul nu va 
putea să ne scoată din aceasta situaţie 
critică, decât noi prin puterile noastre.

Alegerile sinodale, ce ne stau la 
pragul uşii, ne dau un imbold, ca 
meditând asupra viitoriului bisericii şi 
a familiilor noastre, să părăsim ne
păsarea şi apucându-ne de lucru — 
pănă la altă desfăşurare a lucrurilor 
— acuma să trimitem la forul com
petent — unde trebue să se discute 
cele mai arzânde ceştii ale noastre — 
la sinod, numai fraţi din sânul nos
tru, ori bărbaţi de aceia pe cari îi 
ştim cu posivitate, că se interesează 
de căuşele şi neajunsurile noastre.

Timp destul de lung am zăcut în 
nepăsare, toate şi toţi au mers nainte, 
noi însă nu numai, că stăm pe loc, 
dar cauzele noastre durere dau tot 
mai napoi aşa, că nu avem nimica 
şi şi tot ce am avut, ni-sa risipit. 
Se mai adauge apoi şi aceea, că po
porului fiindu-i sleite puterile şi vă
zând neputinţa noastră îi răceşte şi 
zelul şi grija pentru noi.

Pună mâna fiecare la inimă, cugete 
cu profunditate la cele din jurul seu 
şi va vedea cât de părăsiţi am rămas.

Acum deci, când cuţitul ne-au 
I-ajuns la os, când durerile noastre 
| trebue să afle resunet, aflăm cu cale 

iubite frate! ca punându-ţi aceasta în 
vedere şi la inimă, să nizueşti ca în- 
caederea să se pună într’un frate din
tre aceia, care cu conştiinţă, cu durere 
de inimă şi cu jertfire de sine chiar, 
să arete durerile noastre şi în conţe- 
legere cu alţi fraţi de ai noştri din 
alte părţi, să combineze binele, viito
rul şi soartea bisericii şi a familiilor 
noastre în areopagul diecesei, pentru 
că ce ne doare, numai noi ştim şi 
simţim. ~"

Să lăsăm ambiţie, doar de mărire, 
pizmă şi răutate la o parte, şi me
ditând mult cu circumspecţiune, să 
ne punem încrederea fie în cel mai 
mic, dar destoinic dintre noi.

Să încunjurăm îngâmfarea, bogăţia 
şi tot ce ni-se uită peste umeri şi să 
ne grupăm în jurul celor cu milă, cu 
tragere de inimă şi cu multă price
pere având în vedere biserica şi soar
tea familiilor noastre.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!
Iată glasul de durere al preoţimei. 

Iată glasul resolut al unei preoţimi deş
teptată din letargia, în care sistematic 
a fost aruncată de o clică fără Dzeu.

Glasul de durere şi desperare al 
preoţimei este motivat, pentru că de 
fapt cuţitul a ajuns la os, interesele 
preoţilor şi familiilor lor sunt nu nu
mai negligiate, dar chiar periclitate.

Se aducem date concrete.
Sinodul eparhial în şedinţa sa dela 

11 Aprilie 1890 sub punctul 80 a adus 
frumoasa hotărâre, ca pentru asigu
rarea preoţilor neputincioaşi, precum 
şi a văduvelor şi orfanilor de preoţi se 
să înfiinţeze un fond de pensiune pro- 
ţesc. S’au primit statutele şi fondul de 
pensiune al preoţilor era în viaţă. Era 
un început modest cu vre-o 30,000 fl. 
dar preoţimea cu mare însufleţire a
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alergat să se înscrie, să contribue, 
gândind la zilele grele ale bătrâneţelor 
şi la soartea tristă a văduvelor şi or
fanilor.

Fondul preoţesc alimentat de în
sufleţirea preoţimei a prosperat frumos, 
căci la finea anului 1900 fondul mo
dest de odinioară dispunea de un ca
pital de 305,379 cor. 94 fiii.

Era o sumă destul de frumoasă 
pentru modestele pretensiuni ale preo
ţimei noastre şi era speranţă, că fodul 
în alţi 10 ani să ajungă la o sumă 
considerabilă.

Idei diavoleşti s’au născut însă în 
creerii celor dela conducere. S’a în
tâmplat adecă, că prin introducerea 
căsătoriei civile, protopopii, aceşti saci 
fără fund, au perdut venitele dela cu
nunii şi chiar dela conducere cu si
nodul eparhial, ales pe sprinceană de 
protopopi, în 1897, decid, ca proto
popii să capete din fondurile diece
zane escontentare pentru perderea ve
nitelor dela cununii. Aceste sume 
pentru protopopi s’au votat în sarcina 
fondului de pensiune al preoţilor şi 
era ceva comic, că preoţii nu căpătau 
nici o pensiune din fondul lor de pen
siune, iar protopopii trăgeau sume în
semnate.

Au ajuns apoi să dee fondului 
de pensiune al preoţilor de moarte, 
în şedinţa dela 10 Aprilie 1901 sub 
punctul 41 se decide desfiinţarea fon
dului de pensiune al preoţilor fără 
ştirea şi consimţământul preoţimei, 
care singură avea dreptul să dispună 
de fondul de pensiune, şi pentru ca 
lumea să nu rămână prea scandali

zată, să transformează în fond pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor ră
maşi după preoţii reposaţi.

Eată prin un sindur decis al ace
lora, cari erau trimişi la sinod, ca cu 
mintea luminată de puterea Duhului 
sfânt să facă ordine în biserică, să în
grijească de interesele preoţimei, să 
nimiceşti toată bucuria, toată speranţa 
unei preoţind întregi. Dar ce să faci, 
dacă deputaţii sinodali veniau la Ca
ransebeş nu să se întărească de darul 
Duhului sfânt, ci să se desfăteze la 
prânzurile şi cinele acelora, cari mo
tive aveau să se îngrijască, ca în si
noadele eparhiale altă putere să de
cidă.

Prin conclusul sinodal amintit fon
dul de pensiune al preoţilor se des- 
fiinţă, fu preoţimea lăsată pe drumuri. 
Nu aşa s’a întâmplat însă cu proto
popii, cari deasemenea erau membrii 
ai fondului de pensiune preoţesc. Ei 
nu sunt lăsaţi pe drumuri, ci se trec 
la fondul de pensiune al profesorilor 
şi funcţionarilor consistoriali şi duc cu 
sine şi o zestre frumoasă. Adecă si
nodul eparhial decide, că pentru tre
cerea protopopilor se ia dela fondul 
de pensiune preoţesc suma de 44000 
cor. şi se adaugă la fondul profeso
rilor şi funcţionarilor, lată dreptatea 
în biserică. Preoţimea se lasă la voia 
întâmplării, lipsită în caz de bătrâneţe, 
morb şi neputinţă de ori-ce ajutor, 
iar pentru protopopi, cari sunt cei 
dintâiu dintre preoţi, se rupe o sumă 
atât de considerabilă din fondul adu
nat din sudoarea preoţimei.

Se merge însă şi mai departe. Se

f - OI ŢA.
Dela noi . . .

—  Când „pleacă Domnişoru . . . “ —
Urmare şi fine.

A venit şi mătuşa Anica de peste vale 
pe câteva clipe. A adus şi o legăturică, pe 
care, o trece, cu sfială, între Iucuruşoarele 
de pe masă. Stă, apoi, tăcută, de-oparte, 
cuprinde făptura mlădioasă a nepotului şi 
obrajii de pară, — şi în coltul ochilor a- 
fundaţi se iveşte o umezeală uşoară, de 
lacrimă răsleaţă.

„Sufietu’ mătuşii, cât îi de frumos 
şi de harnic!“

1 inerimea satului a uitat o învârtită, la 
horă, pentru plecarea asta. Domnişorul Oc- 
tavian e tare prietinos şi duminicile de-a 
rândul, mai ales vara, feciorul popii nu lip
seşte, nici când, de pe scăunelul lui, de sub 
frăgarul lui Mitru. Câte vorbe cu tăiş n’au 
învăţat flăcăii din cărţile domnişorului! Şi 
câte doine şi cântece nouă, aduse de pe Ia 
mărgineni, şi de pe Olt, nu resună vara în 
amurgile vrăjite, pe la şezători! De când cu 
doina aceea a ciobanului cu brazi încetinaţi 
fetele au îndrăgit tare cărţile subţirele, cu 
chipuri multe, novelele, şi cu greu le poţi |

j desface de ele. Şi acum în sărbătorile 
Crăcinului s’a dus vestea pe toate satele 
din jur. de mândreţa de petrecere cu cântece 
şi cu zicăli din cărţi, pe care au dat’o fe
ciorii şi fetele, în casa lui Petrea, titorul, 
împreună cu domnişorul popii.

Au venit flăcăi mulţi şi fete. Şi stau 
unii, sfioşi la uşă cu căciulile în mâni, iar, 
cei mai de acasă, înainte, aproape.

— „Vere, cartea asta o duci cu tine? 
Da asta?"

Şi flăcăul care vorbeşte se uită, cu coada 
ochiului, la tovarăşii stingheriţi de mai 
departe.

Fetele au tăbărât peste un vrav de 
reviste. Şi mânile lor gingaşe răsfoiesc, 
harnice, filele împestriţate de slova măruntă.

„Dă-mi mie novela asta domni-
şorule...

— Şi asta mie.
— Mie nu-mi dai?“
Şi ochii frumoşi se pleacă uşor şi o 

roşaţă subţire le înfloreşte obrăjiorii fragezi. 
Inima domnişorului bate repede şi ar împărţi 
toate cărţile de pe lume, să tot audă gla
surile lor rugătoare.

Dar Gheorghe, sluga, aşteaptă cu caii 
prinşi înaintea uşii şi doamna preoteasă .

_____  1909.

înfiinţează fondul de ajutorare al vă
duvelor şi orfanilor de preoţi, din care 
fond însă protopopii şi mai departe 
îşi trag sumele votate lor de sinodul 
eparhial din 1897. Cine are dorul a 
se convinge despre adevărul cuvinte
lor noastre, să deschidă protocolul 
sinodului eparhial din 1908 şi la pa
gina 57 va afla, că din fondul pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor trage 
consistorul spese de administrare 
2400 cor., protopopii desdaunarea pen
tru perderea venitelor dela şedule 
4000 cor., iar văduvele şi orfanii unei 
preoţi mi 1800 cor. Apoi mai trage 
consistorul sub titlul „Diferite“ 1000 
cor. Cine află despre cifrele aceste cu 
tot dreptul se va întreba cu mirare, 
că oare al cui e fondul de sub între
bare? Este al consistorului, ca să tragă 
sume enorme pentru administrare şi 
sub titlul „diferite“ este al protopo
pilor, cari trag anual 4000 cor. ? Apoi 
se naşte de sine întrebarea, că pro
topopii, cari vin să tragă plată dintr’un 
fond, unde ei nu plătesc şi care este 
alimentat din cvotele plătite de preo
ţime ?

Şi în astfel de împrejurări preo
ţimea să nu se revoalte ? !!

Lupta dela Gravita.
s

Suntem foarte curioşi să ştim, c 
ce isprăvuri s’au lăudat corteşii mai 
şi mici ai porecliţilor naţionalişti. Cev 
e sigur: aceşti aventurieri politici 1 
vor fi îndrugat fraţilor noştri mult 
verzi şi uscate. Căci din ce a consta 
până acum purtarea lor,? Din fleacul

umblă mai repede, cu ochii la ceasul 
fruntea căsii. S’a desfăcut şi părintele d 
masă şi sună, pe podele şi cişmele prin 
rului Cristea.

„De acum a venit vremea, T
dragă“.

Părinţii îşi cuprind în braţe odoi 
dându-i poveţe într’un colţ. Barba mart 
părintelui se propteşte odată aspru, scurt, 
pieptul fiului, dar mânile calde ale mari 
se desfac cu greu, din jurul mijlocu 
tinăr.

Unchiu Cristea desface, cu zăbavă, 
pungă veche şi o hârtie albastră se desfai 
încet, înălţându-se în văzul tuturora.

„Ţine, nepoate. Şi să ai noroc. Vi 
să ne faci cinste“.

Dascălul tuşeşte potolit, alături, cu oc 
în pământ şi cu mânile, în buzunarele roa:

- „Să spui, tinere plecăciune Domn 
lui Cherman, dela Ioane Mureşanu, învă] 
torul bătrân. Că mă cunoaşte bine. Cum 
nu mă cunoască? Aş vrea să-l mai vă 
Ehei, o fi bătrân şi dânsu...“

Celelalte neamuri şi cunoscuţi nu î 
drăznesc să se apropie. Şi când domniş 
ml irece pe la toţi, pe rând, cu faţa caii 
rietinoasă tresar ca trezniţi şi cuprim
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Ce s’a împlinit din ce au făgăduit ei 
poporului ? Nimic. în felul acesta e 
numai chestie de timp, ca poporul să 
nu se mai lase îmbătat de goalele lor 
făgădueli.

Să luăm doar altceva. Vine un 
vigheţ în un sat şi poporul iî crede.

Nu va fi acela huiduit, nu va 
fi scos din sat cu parul şi cu furca, 
dacă ar îndrăsni a se mai ivi şi a 
doua oară pe acolo? Şi vigheţi poli
tici au fost naţionaliştii, cari de câţiva 
ani bat satele româneşti cu politica 
lor de fraze.

Să ni-se arate numai un singur 
cerc, care având deputat naţionalist a 
mers înainte cu ceva numai. Aşa ceva 
nu se ştie.

Aceasta servească de învăţătură 
bună fraţilor dela Oraviţa. Şi dacă 
odată s’au lăsat momiţi de vraja mul
telor făgădueli ale acelora să-şi în
drepte greşala de astădată. Trebue 
arătat fiecăruia, că ulciorul spart nu 
mai poate merge la fântână.

în aceasta zace marea însemnătate 
a luptei dela Oraviţa. Vigheţii politici, 
cari şi-au arogat numirea de naţiona
lişti, vor căpăta de astădată lecţia cu
venită.

Semnele de până acum nu ne în- 
şală. Toată suflarea românească s’a 
alăturat dlui dr. Iosif Siegescu dove
dind, că alesul cercului nu va fi vi- 
gheţul naţionalist. Deşi din partea vi- 
gheţilor se întrebuinţează teroare, fa- 
natizarea, calumniarea şi batjocura. 
Câţiva popi uitaţi de sine, ortaci ai 
consistorialnicilor noştrii, cari de bi
serica şi credincioşii lor n’au grije,

mâna albă, odihnită, îngânând vorbele pe 
jumătate.

— „Să ne vii, iarăşi, cu bine, domnule...“
Caii bat nerăbdători din copite şi

Gheorghe strânge frânele cu căciula pe 
ciafă. Trenul vine în curând şi staţia nu-i 
aproape.

Cum trece trăsura de-a lungul satului 
se opresc trecătorii şi se opreşte, des, şi 
Gheorghe plecâadu-se pe spate cu frânele 
întinse.

„Noroc, bade Vasile.
Cu bine domnişorule“.
Acasă, în uliţă, la poarta părintelui stau 

încă cunoscuţii, cu ochii duşi la colţul dru
mului, şi da pănă vorbe rare, resfirându-se, 
încet, pe urmă!

Fata vecinului Dan razimă uştiorul 
porţii cu o mână uitată la ochi.

— „Ce te superi Leană? — o întreabă 
cine trece. —

— Păi, mă gândec şi eu, că se duce 
domnişoru...“

Şi inimioara ei, de 16 ani, se sbate de 
un simţământ, de care nu-şi poate da 
seamă, de o căldură nouă, poate de o dra
goste ce se înfiripă...

„Răvaşul“. A. Melin.

cred, că vor scoate carul vigheţilor 
politici din noroi. Preoţimea de bine 
însă toată e pe partea dlui dr. Iosif 
Siegescu, cum şi trebue şi cum se şi 
cade.

E semnul vremii. Să ne aducem 
aminte numai, cum toţi Românii acum 
vre-o 3—4 ani credeau, că vigheţii 
naţionalişti îi aduc mântuirea. Amară 
a fost însă înşelăciunea. S ’a dovedit, 
că scopul lor a fost numai, ca să 
ajungă deputaţi. S’au văitat de vre-o 
câteva ori în dietă, fără ca să-i as
culte nimeni. Poporul, ce i-au ales, 
n’a avut nici un folos, ci din contră 
urgie.

între aşa împrejurări poporul deş
teptat azi nici să audă nu mai vrea 
de aceia, cari până acum au socotit, 
că de aceea e, şi trăeşte un neam 
românesc, ca să le dee lor mandate, 
mandate de deputaţi.

Acum însă nu va mai fi aşa !

Din Mehadia.
Onorate Dle Redactor!

In Nr. 4 al foii „Poporul român“ din 
25-lea Ianuarie a. c. st. v. e un articol care 
priveşte comuna noastră Mehadia „S’a 
mişcat graniţa Severinului“ la care spre 
orientarea deputaţilor naţionalişti şi spre 
descoperirea adevărului ne ţinem de da- 
torinţa a răspunde următoarele:

încă în anul 1906 s’au deşteptat grăni
cerii prin alegerea Ilustrităţii Sale a Dlui 
Constantin Burdia deputat dietal şi preşe
dinte al Corn. de avere alegându-1 de depu
tat dietal, pentru că încă atuncia am văzut 
conducerea harnică, care o avea Ilustrul 
nostru deputat ca preşedinte la Comunitatea 
de avere ceeace ne-a întărit convingerea 
ca numai atunci ne vom putea bucura de 
un progres bun, dacă vom alege pe acest 
bărbat, fiind Român adevărat, care cunoaşte 
durerile noastre, şi azi speranţa noastră 
legată atuncia de Ilustrul nostru deputat 
ni-s’a realizat înbunătăţând soartea poporu
lui din cercul Caransebeşului pe toate căile 
culturale şi materiale.

Tot în acel articol se face o invitare 
cătră deputaţiij naţionalişti de unii oameni 
din comuna Mehadia, cari cer să se ţină 
aicea în 21 1. c. o adunare poporală.

Nu ne înfrică nici convocarea, dar nici 
ţinerea acelei adunări, din contră voim a să 
ţinea, ca să dovedim prin fapte, că ne-am 
întărit prin faptele cele bune ale Ilustrului 
nostru deputat aşa, în cât sute de confe
rinţe şi adunări poporale nu ne vor abate 
dela ţinuta noastră dovedind lor deputaţi 
naţionalişti, că oameni cinstiţi nu le va 
asculta promisiunile lor goale dovedindu-le 
că grănicerii sunt bărbaţi calmi, oameni con
stanţi îşi iubesc din inimă pe alesul lor nu 
pentru bănci, ci pentru faptele măreţe şi 
bune, fiind civi adevăraţi ai patriei noastre.

Spre a lumina cauza dovedim, că par
tea cea mai mare dintre cei subscrişi în 
convocarea aceea au fost seduşi prim min

ciuni înfame, deci revoacă prin mai jos in
dicata declaraţiune subscrierile lor, iară par
tea cealaltă sunt nişte băeţandri, cari încă 
nu sunt la mintea aceea ca, să poată judeca, 
ce e o adunare poporală.

Ce priveşte promisiunea medicului nos
tru aceea e un lucru neadevărat, pentru că 
însuşi Dl medic prin declaraţiunea mai jos 
amintită declară, că nu le-a făcut nici o 
promisiune.

Foarte se înşală redactorul acelui articol, 
când cugetă, că noi grăniceri, suntem de 
pănura lui Birăuţ (Bucurescu) „când cu 
neamţul când cu turcul“ noi suntem români 
buni ca şi tot românul adevărat alegându-ne 
deputat român iubindu-ne limba, religia şi 
pe deaproapele nostru ca şi pe noi înşine, 
şi numai un om laş îşi va denega naţiunea 
sa. Cei buni şi curaţi la minte judecaţi 
causa şi veţi şedea acasă, iară cei fără ju
decată şi ştiinţă tot înainte.

*

D e c l a r a ţ i u n e !
Prin care eu jos subscrisul declar, că 

privitor la articolul apărut în „Poporul ro
mân“ din 25 Ianuarie Nr. 4 nu am făcut 
convocătorilor nici o promisiune, dar nici în 
Topleţ nu am oprit-o din punct de vedere 
răutăcios, ci cu conştinţa mea curată ca ro
mân adevărat mi-am împlinit datorinţa mea 
pentru ca şi ulterior s’au mai ivit morburi 
epidemice în Topleţ, ce a ce pot documenta.

Mehadia la 10 Faur 1909,
Dr. Virgil Nemoian m. p. 

medic comunal.
*

D e c l a r a ţ i u n e !

Subscrişii declarăm conştinţioşi, cumcă 
lista pe a cărei bază s’a convocat adunarea 
populară din partea noastră *s’a subscris 
numai prin seducere şi anume: Ni-sau spus, 
că e o petiţie, care să înaintează II. Sale 
dlui deputat dietal şi preşedinte al Com. de 
avere Constantin Burdia, în care se cere 
Zanalaţu pasiune liberă şi lemne gratuite pe 
sama întregei comune şi nu numai pe sama 
celor patru persoane, care au fost în depu
tăţie la Ilustritatea Sa. Deci cele patru per
soane ţinteau interesul comunei întregi pe 
baza decisului representanţiei com. fără nici 
un paş politic, totuşi respectivi erau în du
biu cu încrederea deputaţiunii şi folosindu-se 
de astfel de apucături ne-a înşelat şi am 
subscris lista de mai sus.

Deci noi la nici un caz nu cerem 
adunare poporală.

Mehadia la 9 faur 1909.
Botoca Ion, Istoc Tudor, Dragulescu 

Iosif, Zarescu Enache, Tepeniag Fetru, Şoşoi 
Enache, Şoşoi Ion, Cena Giigore, Botoca 
Pau j., Radac Petru, Roşeţi Ioan, Lalescu 
Nicolae, Belba Zaria, Boţoca George, Boţoca 
Giigore, Bardac George, Belchite Meila, 
Bidiviu Meila, Cotospan Ilie, Feneşan Enache, 
Dop Meila, Lalescu Costa, Guleran George, 
Feneşan Nicolae, Feneşan Vasile, Ollariu 
Mitru, Feneşan Nicolae, Chiosa Vasile, Şoşoi 
Nistor, Petchescu Mitru, Lalescu Ion, Ma- 
gariu Moisă, Velcan Traila, Velcan Giigore, 
Ionescu Martin, Giagim George, Petchescu 
Nicu, Cinceza Gruia, Predescu Nicolae, Bi
diviu Nistor şi Olariu Alexa.
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Adunarea poporală.
In un alt articol deia noi poate vedea 

fiecine netrebnicia, cu care s’a vrut cu orice 
preţ să se ţină audunare poporală în 
Mehadia.

întreaga comună dovedeşte, că convo
carea a fost un joc de copii.

Dar la orice caz e bine, că se ţine: 
deputaţii naţionalişti vor vedea, că oamenii 
noştrii de pe aici conştii de sine nu se lasă 
îmbătaţi de frazeologia lor şi nici adulmecaţi 
de făgădueli goale.

Se vor convinge, că oamenii noştrii treji 
nu ascultă de ei.

Poporul din Mehadia şi jur n’a con
vocat adunarea poporală, ceeace arată şi 
următorul apel, ce ni s’a trimis şi care 
scoate la iveală în adevărata lor coloare pe 
vigheţii politici, ce se zic naţionalişti:

Fraţi Români!
Mândrii trebue să fim, că purtăm 

numele „grăniceri“, căci am câştigat 
acest nume prin virtutea strămoşilor 
noştrii.

Prin dragostea şi credinţa lor cătră 
prea înaltul Tron şi scumpa noastră pa
trie, ne-a lăsat moştenire, drepturi şi 
favoruri, cari noi zilnic le vedem şi 
care noi cu scumpătate trebue să le 
ţinem, prin ceeace dovedim, că noi 
suntem urmaşii lor adevăraţi iubindu- 
ne patria noastră şi înaltul Tron.

Ca Români ne-am născut, ca Ro
mâni vom muri, trăind bine cu po
poarele conlocuitoare, căci numai a- 
tunci dovedim, că suntem cetăţeni 
adevăraţi. Precum se cunoaşte înain
tarea şi progresul unei famili, când 
conducătorul ei e harnic, tot aşa şi 
un cerc, care are un deputat harnic, 
face progres pe toate căile în privinţă 
materială şi culturală, precum am fă
cut noi grănicerii.

Şi oare cui avem noi a mulţămi 
progresul de până acum, care tot omul 
cinstit îl cunoaşte? numai şi numai 
ilustrului nostru deputat şi preşedinte, 
dlui Const. Burdia, consilier de curte, 
care prin lupta sa neobosită ca român 
adevărat nu numai noauă grănicerilor, 
dar şi altor Români le-a ajutat, prin 
ceeace noauă Românilor ni-s’a făcut 
cel mai mare binefăcător şi şi-a câş
tigat drept la recunoştinţa întregului 
nostru neam.

Ce au făcut ceilalţi deputaţi naţio
nalişti cercurilor, cari le reprezintă?

Ceartă şi neînţelegeri în Casa ţării, 
neajutând poporul român în năcazurile 
sale. Ce au făcut deputaţii aceia prin 
adunările lor poporale?

Promisiuni goale poporului care i-a 
ascultat, dară folos nimica, căci nu 
prin adunări poporale se poate ajută 
un popor, ci prin fapte, precum putem 
noi dovedi în sute de cazuri.

Şi acum ce voesc domnii aceia?
Voesc a veni aicea în comuna 

noastră Mehadia spre a ţinea aida în 
21 Faur adunare poporală?

Oare nu ar fi bine, dacă v’aţi in
teresă mai bine de soartea poporului, 
care îl reprezentaţi?!

Oare nu ar fi mai bine, dacă 
DVoastră v’aţi schimba ţinuta DVoastră 
în Casa ţării? şi

Oare nu ar fi mai bine, dacă 
DVoastră v’aţi alia la principiile Ilus
trului nostru deputat şi uniţi în cugete 
şi în simţiri, veţi lucra pentru îna
intarea poporului român, întărind în 
el cuvintele sftei scripturi: „iubeşte pe 
deaproapele tău, ca şi pe tine însuţi“, 
căci numai aşa veţi fi de folos popo
rului, care v’au ales.

Iară noi strigat-am şi vom stri
gă: Trăiască Ilustritatea Sa bunul 
şi harnicul nostru deputat, preşe
dinte şi consilier de curte Con
stantin Burdia!

Din încredinţarea poporului din 
Mehadia şi jur:
George Popescu, Ion Simeon, Sima Cincheză.

D ela  G ravita .
9

însufleţirea alegătorilor lui dr. 
Siegescu. — Manevrele advocaţi
lor. — George Pop s’a retras?

Lupta în cercul Oraviţei va fi 
mare. Naţionaliştii umblu din casă în 
casă, că să câştige voturi pe seama 
lui George Pop. Lumea îi priveşte cu 
mare răcială.

In alte părţi s’au convocat adunări 
poporale fără îngăduială autorităţilor. 
Aşa a făcut Ladisl. Meşter, advocat, 
care acum umblă cercul de-alungul şi 
dealatul. In Cacova a convocat aşa 
poporul. De aceea a şi fost arestat. 
Dar ieşind la iveală, că nu el a con
vocat adunarea neîngăduită, ci popa 
Dabici, acesta a fost pus la răcoare, 
fiindcă n’a vrut să ţie legea, iar Meş
ter a fost slobozit.

Advocaţii întrebuinţează toate mij
loacele ca să câştige credincioaşi lui 
George Pop. Ba ce e mai mult umblă 
cu scornituri. Se lăţise, adecă ei au 
lăţit vestea, că candidatul George 
Pop s’a retras. Faima s’a dovedit în 
urmă de neadevărată.

Căcii unii preoţi şi învăţători con
tinuă cu agitarea şi fanatizarea popo
rului aşa că de abia se va putea sus
ţine ordinea. Pe biserici şi pe şcoli 
sunt numai placate ale lui George 
Pop. Ba ce e mai mult: unii învăţă
tori au băgat şi în şcoală politică. In 
Ticvaniul-mic în şcoala plină de băeţi, 
când propunea învăţătorul Ion Drinca 
s’a găsit scris pe tablă: să trăiască 
domnu George Pop de Băseşti. Iată 
până unde merge nebunia unor 
dascăli.

Cu toate acestea poporul priceput 
din cerc pretutindeni primeşte cu mare 
însufleţire pe dr. losif Siegescu. în 
Cacova, în Greovaţ, în Broşteni intra

rea lui dr. Siegescu a fost foarte fru
moasă şi impunătoare.

Joia trecută din Oraviţa a plecat 
dr. losif Siegescu însoţit de II. Lor dr. 
Pescha şi Constantin Burdia, deputaţi 
dietali spre Măidan, Agadici, Rachi- 
tova, Vineri spre Comorişte, Foroticşi 
Chernecea, unde intrarea a fost mai 
triumfală. Dl dr. Siegescu e adecă din 
Chernecea, unde şi-a petrecut anii co
pilăriei şi unde bătrânul său tată şi ; 
azi e harnic învăţător.

Corteşii lui George Pop sunt tare 
năcăjiţi, fiindcă aproape toată româ- 
niinea s’a dat pe partea lui dr. losif 
Siegescu, pe care-1 cunosc ca un bun 
şi brav român.

Totuş clubul deputaţilor naţiona
lişti face sforţări şi opinteli mari. Du
minecă toţi deputaţii naţionalişti vor 
veni în cerc: nu numai românii, ci şi 
Mihai Polit şi Milan Hodzsa.

Alegerea de notar în Cârpa.
Simt o dulce datorinţă de a vă raportă 

despre alegerea de notar şi vice notar, care 
a avut loc în 16 1. c. în fruntaşa comună 
Cârpa.

Cercul notarial îl formează comunele: 
Cârpa ca scaun, apoi Vălişoara, Bolvaşniţa 
şi Verciorova. Actul alegerii a decurs în mo
dul următor:

în ziua amintită reprezentanţele comu
nelor în frunte cu preoţii şi învăţătorii lor 
în număr desăvârşit se prezentară încă din 
vreme, aşteptând sosirea dlui Makassy Wilh., 
protopretore cercual al Caransebeşului, care 
însoţit de dl pretore Korkovânyi şi dl exactor 
Hornyânszky sosi în comună la orele 103A, 
unde fu primit între ovaţiunile poporului 
adunat.

Alegerea se făcu în cancelăria notarială. 
Poporul din convingere cu unanimitate şi cu 
însufleţire alese — deşi recurenţi fură mulţi — 
pe simpaticul şi harnicul notar substitut de 
până aici, pe dl Petru Popoviciu, care prin 
activitatea sa onestă de până aci îşi câştigă 
iubirea poporului.

De vice-notar asemenea unanim fu ales 
tânărul brav, I. Tancu.

Descriind decurgerea alegerii, împlinesc 
datorinţa de a aminti, că dl protopretore re- ' 
cunoscând şi dânsul meritele dlui notar ales, 
împlini pe deplin dorinţa poporului, asigu
rând prin sprijinul d-sale decisiv reuşita 
alesului.

Aduc sinceră mulţămită în numele ale- 
gătorilor dlui protopretore pentru procedura l 
corectă şi deamnă de cea mai adâncă recu
noştinţă şi laudă. Fie sigur dl protopretore, 
că prin procedura lăudabilă şi frumoasă şi-a 
asigurat mulţămirea şi iubirea alegătorilor, : 
cari s’au depărtat în convingerea, că au un 
şef-administrator înţelept şi binevoitor al po
porului.

Ni-s’au umplut inimile de bucurie, vă
zând bunaînţelegere şi iubirea, care s’a do
vedit cu ocaziunea alegerii.

Laud purtarea frumoasă a dlui preot 
Usonescu din Cârpa, care prin vorbele sale
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convingătoare şi prin agilitatea sa a contri
buit la decursul mai sus descris al alegerii, 
care alegere ne rămâne pentru totdeauna ca 
o frumoasă am ntire.

La ora 1 p. m. alesul noiar în onoarea 
oaspeţilor a dat un prânz de gală, unde au 
sunat mai multe şi frumoase toaste, iar seara 
s’a dat concert condus de alesul vice-notar, 
după concert a urmat joc.

Vălişoara, în 17 Februarie 1909.
Traian Damşescu, înv. corn.

G L O S E .

Nu peste multă vreme va f i  con
certul studenţilor dela gimnaziu.

Suntem curioşi, câţi inşi dela con
sist or ror f i  presenţi, ca să se bucure, 
că graniţa are de odată atâţia studenţi!

*  *
*

Iarna ţine de astâdată atât de 
mult la noi. Apariţii rar obicinuite 
aici, săniile, aşteaptă musafiri.

Altmintreri nu se poate duce oare 
omul pe ghiaţă ?

* **
Ni-se comunică semificios, că con- 

sistorul nostru s ’ar bucura foarte, dacă 
Siegescu ar f i  ales deputat: n ’ar mai 
veni pe aici la inspecţie.

* **
Cei din Mehadia au scris în toate 

părţile, că lor nu le e de lipsă adu
nare poporală.

. . . Dar deputaţii naţionalişti au 
zis, că ei vreau cu orice preţ să vadă 
Mehadia.

NOUT ĂŢ I .
Reuniunea de muzică şi cântări de

sub presidenţa dlui Mtiller aranjează în 23 
Faur n. o serată dansată costumată mascată.

Cutremur de pământ în Ungaria.
Zilele trecute a fost cutremur de pământ 
mai mare în Checichemet. Un tunet puter
nic subpământean s’a auzit naintea cutre
murului. Poporul s’a spăriat foarte. Dar cu
tremurul n’a ţinut multă vreme. In Nagykö
rös încă s’a simţit puternicul cutremur dimi
neaţa la 2 oare.

Reuniunea de cântări a meseriaşi
lor aranjează Duminecă o serată unoristică 
cu un program interesant şi variat. După 
produciune urează dans.

Cum se va vo ta?  Sub presidiul vice- 
comitelui A. Issekutz, comitetul central relativ 
la alegerea din Oraviţa, a luat următoarele 
dispoziţii: Alegerea va avea loc Marţi în 2 
Martie st. nou. President al alegerii este dl 
Carol Susich, notar public reg. în Caranse
beş, locţiitor e dl dr. Zoltán Talajdi, prim- 
notar comitatens. Votarea se va face în faţa a 
trei comisiuni.

Comisia I. Conducător: Carol Susich. 
Notar: Dr. losif Szabó, când. de adv. Oraviţa. 
Locţiitor de conducător: Dr. Rudolf Beer,

mare proprietar Oraviţa. Locţiitor de notar: 
Gustav Szittner, funcţionar de bancă. Vo
tează comunele în şirul următor: Oraviţa- 
română 182, Cârnecea 96, Forotic 116, Secaş 
171, Calina 62, Comorişte 178, Goruia 101, 
Brezonfalva 4, Ticvaniul-mare 154, Rachitova 
79 alegători. La olaită: 1143 alegători.

Comisia II. Conducător: Dr. Zoltán 
Talajdi. Notar: Simeon Radius, prof. Locţii
tor de conducător: Dr. Em. Fehér, adv. 
Oraviţa. Locţiitor de notar: Leo Szendrei, 
grefier Oraviţa. Votează comunele în şirul 
următor: Oraviţa-montană 319 Craşova 368 
Nermet 88 Cacova 211 Ticvaniul-mic 120 
Ciclova-montană 27 alegători. La olaită: 1133 
alegători.

Comisia III. Conducător: Casimir Szent- 
păly, forestier. Notar: Dr. losif Willer, prac
ticant la comitat. Locţiitor de conducător: 
Dr. Francisc Ziegler, notar la comitat. Loc
ţiitor de notar: George Grivicsics, grefier 
comunal. Votează comunele în şirul urmă
tor: Steyerlak-Anina 402 alegatori. Măidan 
123 Jitin 92 Ciudanovăţ 74 Greovaţ 167 
Subotiţa 39 Rusova-veche 10 Agadici 104 
Broşteni 154 alegători. La olaită: 1165 ale
gători. Locul alegerii e Oraviţa-românâ.

Două sute de ocnaşi înmormântaţi.
Din Londra ne vine ştirea unei mari neno
rociri. In baia de cărbuni dela West-Stanley 
a fost o esplosie mare. Dărâmăturile au 
îngropat vr’o 200 muncitori.

Pentru frate-său. In Bácsalmás cineva 
a crezut, că răsbună pe frate-său. Ioan Ko
vácsnál a găsit la nevasta frate-său pe cur
tezanul acesteia, Ioan Szupanty. El l-a pro
vocat să se depărteze. Acesta nu a voit; 
atunci fratele mânios l-a împuns în burtă şi 
în inimă cu cuţitul. Ucigaşul a fost prins 
de jandarmai.

Cataractul Niagara a îngheţat, ceea 
ce de cincizeci de ani nu s’a mai întâmplat.

Pentru fata furată. Un om sărac de 
năcaz, că singura lui fată i-a fugit la dră
guţul ei era să-şi pustiască întreaga familie.

Alex. Taus, precupeţ în Pesta, trăia 
foarte , bine cu toată familia sa. Dar spre 
nenorocirea lui singura-i fată losefa, a fugit 
de acasă şi s’a dus să trăiască cu feciorul 
de prăvălie Isidor Schönfeld. Asta l-a amă- 
rît foarte tare pe precupeţ. Ba şi-a pus de 
gând, că îşi va pustii toată familia. In una 
din zilele trecute s’a dus acasă la drăguţul 
fetei sale şi şi-a chemat fata acasă, ori de 
nu să se cunune cu ea.

Fata n’a voit să meargă acasă. Atunci 
el a făcut larmă. Schönfeld l-a dat afară 
cu poliţia. Bietul om în marele său năcaz a 
mers la cârciumă, s’a îmbătat, a mers apoi 
acasă şi beat cu multă larmă a cerut, ca 
nevastă-sa şi fiu-său să meargă după fată. 
Aceştia nu au voit, s’a început bătae. Atunci 
el cu un cuţit a străpuns pe femee. Fiu-său 
văzând, că mamă-sa e în pericol de moarte, 
a luat o bucată de lemn şi l-a lovit aşa de 
tare pe tată-său în cap, că acesta şi-a per- 

; dut conştiinţa. L-a prins apoi poliţia. Bătrâ- 
| nul din lovitura căpătată şi-a perdut auzul.

îm păcare cu Turcia. Noul primminis- 
j tru turc, paşa Hilmi a zis zilele trecute, că 
! primeşte propunerea Rusiei şi face împăcare 
! cu Austro-Ungaria.

Lupii. In comuna Foni de frigul cel 
j mare lupii au pătruns în comună şi au 
! omorât mai mulţi câni. Poporul nu mai în- 
1 drăzneşte să iasă afară din case.

Primăvara adevărată. Mai câteva săp
tămâni şi pământul scapă de lanţurile iernei. 
De s’ar renoi şi construcţiunea bolnavă aşa 
precum natura prin primăvară. Nătâng 
om acela care de e bolnav abzice de spe
ranţa a se însănătoşi. — Aceasta în prima 
linie la aceia să refere, la cari sufără de 
nervositate sau de alte morburi ce devin 
din aceasta. — Speranţa şi vindecarea sigură 
a omenimii de aceste morburi o conţine in
teresanta carte „Értekezés a Villamos Gyógy
módokról“ care să trămete ori şi cui gratis 
şi scutită de porto prin Elektra Vitalizer 
Orvosi rendelő intézet Budapest, Károly 
körút 2 félemelet 57 dacă cu provocare la 
acest ziar prin o corespondenţă o cere.

Ce caută copii în cârciumă? Viceşpa- 
nul din Bcicherecul-mare a dat poruncă, să 
se ia măsurile cele mai aspre, ca copii sub 
16 ani să nu cerceteze birturile.

Casa popii jefuită. In casa preotului 
din Szatmár-németi au pătruns hoţii şi au 
furat 3000 cor.

Darea burlacilor. Tocmai acumse face 
la noi reforma dării. Proiectele însă nu 
conţin nimic despre un fel de dare, care de 
mulţi ani ameninţă pe burlacii unor ţări, 
unde sporul poporaţiunii lasă de dorit. Bul
garia ne merge înainte în aceasta. Din 
Sofia se scrie, că Sobrania a votat acum 
darea de burlaci, şi conform legii fiecare 
bulgar neînsurat, dacă a împlinit etatea de 
treizeci de ani are să plătească dare.

Fetiţă împuşcată. Din Valeapai ni-se 
scriu următoarele: Duminecă la fiul mic de 
3 ani al işpanului losif Fekete de pe moşia 
baronului Ambrózy a venit Maria, fetiţa de 
7 ani a lui Ion Stoian. Fetiţa era în cuină. 
Deodată se auzi o detunătură de puşcă şi 
fetiţa se prăbuşi împuşcată la pământ şi nu 
peste mult a şi murit.

Jandarmeria a fost înştiinţată numai 
decât losif Fekete le^a spus, că puşca era 
pe patul din odae şi probabil fiu-său a 
slobozit-o. Deoarece însă sunt alte bănueli, 
cercetarea decurge mai departe.

Ucigaşul. Despre filozoful grec Socrate 
s’a păstrat următoarea istorioară: Socrate 
stătea în piaţă şi — filozofa. Deodată a fost 
conturbat în gândire. Un om năvălea cătră 
piaţă, ţinând în mâna dreaptă o săcure, un 

| altul fugea în ruptul grumazului pe urma 
lui strigând cât îl lua gura :

— Prindeţi-1, prindeţi-1! Socrates nici 
nu se clăti din loc, ci lăsă pe refugiatul 
să-şi vadă de treabă

— Hei, se răsti spre Socrate — urmă
ritorul furios, dar nu ai putut să-i închizi 
calea? Căci doar omul acela e un ucigaş?

— Ucigaş? Ce e acela?
— Nu te face că nu pricepi! Ucigaş e 

acela, care omoară!
— Prin urmare măcelarul?
— Stupidule, . . .  un om care omoară 

pe altul!
— Prin urmare ostaş?
— Hăbăucule,. . .  un om care în vreme 

de pace omoară pe altul!
— Atunci de bună samă va fi călăul?
— O nefericitule! E un om, care în 

timp de pace omoară la locuinţa sa pe con- 
cetăţanul său pacinic!

— Oh acum înţăleg, răspunse filozoful 
liniştit — prin urmare e medicul?!

Ucigaşul în vremea aceea se făcu ne
văzut.
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Amovat. După o lungă procedură 
disciplinară a fost scos din slujbă Traian 
Misi, învătăror în Tapia, fiindcă de loc nu-şi 
făcea datorinţa.

Au sosit cursorii primăverii. Negu
storii, cari se ocupă cu vânzarea de sămânţe, 
expedează şi împart deja anunţurile lor. 
Trebue să ne decidem deci, că dela cine şi 
unde căpătăm marfă bună. Aceasta în prima 
linie e o chestiune de încredere, pentrucă 
din exteriorul sămânţei calitatea nu se poate 
staveri, şi dacă sameni ciuruiala, seceri gunoi 
— zice proverbul. O firmă de toată încrederea 
e firma Mauthner Ödön din Budapesta, care 
în existinţa ei de 35 ani s’a dovedit de cea 
mai deamnă şi care întru toate corăspunde 
celor de mai su s : marfa acestei firme e exce
lentă şi pe lângă cultivare corectă succes 
sigur, care ori-şi-cui serveşte spre bucurie. 
Contul, respective tarifa de preţuri, care la 
dorinţă se trimite gratuit şi scutit de porto, 
e manual economului, grădinarului şi fiecărui 
amic al naturii.

Moartea unui honved român. In
Egereş de lângă Cluj a murit Alex. Socian, 
care a luat parte în lupta dela Sighişoara 
din anul 49. Acolo a fost el cu stăpânul 
său, Macskássy, pe care l-a scăpat dela 
moarte atunci, când un căzac era să-l stră
pungă cu lancia. Stăpânul său I-a ţinut din 
recunoştinţă şi după aceea la el până la 
moarte.

De altmintreri în armata ardeleană a 
lui Bem au fost foarte mulţi viteji români, 
pentru ceeace Bem a şi poruncit oficerilor 
săi să înveţe limba română.

Curarea epilepsiei. Cei mai renumiţi 
medici din lume necontenit să ostenesc şi 
scutează după noi şi noi moduri de curare 
contra boalelor, cari ca greu blăstăm apasă 
omenimea. Dintre toate aceste morburi cel 
mai înfiorător e „Epilepsia“. Celor ce sufere 
de acest morb le poate servi drept mângâ
iere aceia informaţiune, că un medic maghiar 
a aflat un nou mod de curare a acestei boale, 
care mod întrebuinţându-1 cu succes şi în 
străinătate a aflat recunoştinţă. Acest medic 
e dr. SZABÓ B SÁNDOR, care Iocueşte în 
Budapesta Nagykorom-utcza 13, şi care bu
curos dă desluşiri tuturor acelora, cari prin 
ajutorul modului său de curare doresc a se 
scăpa de această boală grea.

Don Juan din sat. Pentru Czrincovici 
era leul satului în comuna Carlova din co
mitatul Torontal. El era tinăr, frumos, bo
gat şi tare. Nu era fată, nu era nevastă în 
sat, care i-s’ar fi putut împotrivi. Drept 
aceia feciorii din sat îl invidiau, iar băr
baţii înşelaţi îl urau de moarte. Dar nici 
unul nu îndrăsnea să ia lupta cu el. Atunci 
unul din bărbaţii mai năcăjiţi Duşan Matiţi 
se gândi la altceva. In una din sări chemă 
la o sfătuire într’o sală în cârciumă pe toţi 
cei interesaţi. S’a discutat numai: Cum să-şi 
apere fetele şi nevestele contra cavalerului. 
Hotărîră, că deja în noaptea aceea îl vor 
bate. L-au şi prins pe Czrincovici, care nici 
nu visa şi l-au bătut şi străpuns cu cuţitul 
aşa că acum e în doaga morţii.

Jandarmii fireşte n’au avut nici un res
pect faţă de hotărârea adunării, ci prinseră pe 
bătăuşi, cari vor fi pedepsiţi, fiindcă au în
cercat să-şi răsbune, apere onoarea.
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Sârbii au vrut să arunce în aer maga
zinul de praf din Petruvaradin. Acel oficer 
sârb însă, care a voit să facă aceasta, a fost 
prins şi arestat.

îngheţat. Servitoriul Nicolae Lascu din 
Scheuş întorcându-se beat acasă a îngheţat.

Bărbat cu cincizeci neveste. In New- 
york a fost pedepsii la 5 ani temniţă Hani 
Baumann, care în Europa şi’n America s’a 
însurat cu vr’o 50 neveste şi a trăit cu ele, 
până ce le-a mâncat banii.

Mamă bestială. In 10 1. c. Ileana 
Gimigean, fată de ţăran în Ieşelniţa, şi-a 
omorît copilaşul de două săptămâni, i-a tăiat 
trupul în bucăţele, iar bucăţelele le-a arun
cat în grădina tată-său. Jandarmii au 
arestat-o.

Pe calea ferată. Oraviţa—Reşiţa, s’a 
stabilit următorul plan de circulaţie: Din 
Oraviţa pleacă la 1 oră şi 30 min. noaptea, 
la 11 ore şi 15 min. dim. şi la 3 ore şi
6 min. după ameazi. Soseşte la Oraviţa la
7 ore şi 31 min. dimineaţa, la 2 ore 8 
min. după amiazi, şi la 8 ore 55 min. seara. 
Calea de 91 Km. între Oraviţa—Reşiţa se 
va face în 5 ore.

Călăuz atacat. La staţia Palota Paul 
Kocsis călăuz a vrut să dea jos de pe tren 
pe un călător fără bilet. Acesta însă l-a lovit 
cu sapa aşa, că acum zace în spitalul din 
Arad.

Iubirea cânelui. Ni-se scrie, că într’o 
comună din cercul Bozovici, zilele trecute a 
răposat un moşneag de 70 ani. Dânsul a 
avut un câne, care cât a fost în viaţă în tot 
locul l-a însoţiţ. După-ce a fost înmormântat 
moşneagul, cânele a perit. Numai în a 5-a 
zi l-a aflat o femee în cimitir pe mormân
tul moşneagului, — care mergea ca să tă- 
mâieze mormântul. Când s’a ivitfemea, cânele 
o întimpină bucurându-se. Dar ce să vezi, 
cânele începu a alergă împrejurul mormân
tului, ca-şi-cum ar arătă femeii, că acolo 
zace ascuns iubitul său moşneag, care l-a 
iubit atât de mult. Pe femee a năpădit-o 
lacrimile văzând câtă iubire are sărmanaul 
câne faţă de moşneagul lor iubit, isprăvind 
femea cu tămâiatul a chemat pe câne cu 
sine, mergând cânele după femee până ce 
a eşit din cimitir, când deoadată s’a reîntors 
iarăş la mormântul moşneagului. Femea 
merge în toată dimineaţa la cimiter, ca să 
aducă cânelui de mâncare, căci cânele nu 
se deslipeşte de mormântul iubitului său 
stăpân.

Reuniune pentru asigurarea vitelor 
cornute în Mehadia, Pagubele însemnate, 
suferite de economii nostrii în vitele cornute 
în anii din urmă, i-a făcut să recunoască 
folosul şi rentabilitatea asociaţiilor pentru a- 
sigurarea vitelor.

Urmarea acestei recunoaşteri a fost în
fiinţarea reuniunii pentru asigurarea vitelor 
cornute, ca societate pe acţii, în Mehadia, 
care, Duminecă în 7 Februarie a. c. s’a con
stituit, semnând 32 de economi ca la 55 de 
acţii â 40 coroane, şi alegându-se în d i 
r e c ţ i u n e  domnii: Ioan Terfaloga (totodată 
şi director esecutiv), Zaharia Popoviciu şi 
George Popoviciu; în corni te tul de s up ra- 
v e g h i e r e  domnii: Mihail Trapşa, Nicolae 
Crăciunescu şi Enache Gena; în c o m i t e t  
domnii: Ilie Feneşan, Simion Ion, Martin 
Cincheză şi Nicolae Boţoacă.

1909.

Reuniunea s’a înfiinţat pe timp de 5 ani, 
lăsându-se fiecărui acţionar în voie liberă, ca 
după un an dela înfiinţare să poată repăşi. 
Totodată li-s’a pus acţionarilor în perspec
tivă, că după un an de zile cercul de ope
raţiune al reuniunii se va estinde şi asupra 
vitelor mărunte (oi, capre), a râmătorilor şi 
cailor.

Dee bunul Dumnezeu, ca din această 
organizare nouă pentru asigurarea vitelor să 
se desvoalte şi alte instituţiuni aducătoare de 
de bine şi folos pentru economii noştri greu 
încercaţi de seceta şi foametea anilor din urmă.

Cu reuniunea pentru asigurarea vitelor 
uşor s’ar putea îmbină o tovărăşie de lăp- 
tărit, carea la noi ar avea un teren foarte 
priincios şi ale cărei condiţiuni de esistenţă 
ar fi asigurate din toate punctele de vedere.

Să sperăm că fruntaşii din localitate îşi 
vor îndeplini în datorinţele şi în această di
recţiune.

Precum suntem informaţi, curând se va 
înfiinţa şi o reuniune funebrală în loc, care 
va avea menirea, să tindă ajutor celor cer
cetaţi de cazuri de moarte.

Organizaţi-vă fraţilor, în tovărăşii, căci 
în însoţire şi unire zace puterea, iară în iso- 
lare slăbiciune!
„Unde-i unul nu-i putere, la nevoi şi la durere, 
Unde-s doi puterea creşte, şi duşmanul nu sporeşte.',

La un stomac sănătos se recere in 
prima linie mistuire regulată puternică. Durere 
însă tocmai în această privinţă foarte de 
multe-ori păcătuim şi aşa obvine stricarea 
de stomac, apetit slab la mâncare, insomnii 
dureri de cap, colică etc. Să nu întârzie deci 
nirne a întrebuinţa medicina bună, care atât 
stomacul cât şi întreaga construcţie ome
nească o întăreşte, vindecă şi ţine în deplină 
sănătate. Astfel de medicină: sunt adevăraţii 
s t r o p i  de  s t o m a c  a lui BRADY, cari 
de zeci de ani, în urma bunului gust şi me
dicină sigură să întrebuinţează cu succes Ia 
toate boalele de stomac. Sticla mică în far
macii cu 80 bani. Să ne păzim de imitaţiuni.

Şi-a frip t copilul. Copilul de 4 
ani al femeei Pavel Matei din comuna 
Fărăzeşti fiind bolnav, şi având căl
duri mari mama lui a cerut sfatul 
unei babe din comună, care i-a zis, 
ca să ungă trupul copilului cu oleu, 
şi să-l pună întro troacă deasupra 
cuptorului v2 cias. Femeia aşa a şi 
făcut, însă a dat foc mare cuptorului 
şi la plânsetele sfâşietoare ale copilu
lui nu a dat nici o atenţiune. După 
un timp însă copilul a încetat de-a 
mai plânge; femea credea, că a ador
mit, însă când l’a luat jos, spăriată a 
văzut, că trupul copilului e fript cu 
totul. Jandarmii au arestat-o.

Din negrija părinţilor. Soţia lui Gart- 
ner M., al cărui şoţ e muncitor Aninai 
ducându-se la amiaz cu prânzul la fecioru, 
ei, care muncea în cazarma de honvezi de 
acolo, a lăsat acasă o fetiţă de 8 ani şi una 
de 4 ani flămânde. Bietele fetiţe, după ce 
mama lor a plecat, s’au pus la căutate după 
mâncare. Cea mai mică însă din întâmplare 
a ridicat canta cu petroleu şi vărsându-o, 
chiar în apropierea cuptorului, din care a 
picat un cărbune, a luat foc. Biata copilă a 
fost cuprinsă de flăcări uriaşe. Sora ei însă 
fiind destul de deşteaptă, a luat un ulcior 
cu apă, l’a turnat peste sora arzândă, şi cu 
nişte ţoale acoperindu-o, a scăpat pe soru-sa 
cu viaţă, s’a ales însă totuşi cu arsuri du
reroase, fiindu-i jumătate trupul numai rană.
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Negustorie de fete frumoase. Deşi 
există legi, cari opresc negoţul cu fete, totuşi 
există în Turcia în multe palate sclave fru
moase, aduse din Caucaz în mare număr. 
Un comitet circazian din Constantinopol a 
început acum o luptă stăruitoare în contra 
obiceiului barbar al credincioşilor lui Mo
hamed.

în pădure. în hotarul comunei Nagy
bárót de lângă Oradea-mare trăia retras de 
sgomotul comunei afară la pădure, la o di
stanţă de 21 km. de comună pădurarul loan 
Gubăny cu familia sa. Locuinţa lui eră aşe
zată în mijlocul pădurii. Zilele trecute, în 
vreme-ce bărbatul eră dus de acasă, femeea 
a pus petrol în lampă, dar deodată s ’a în
cins în flăcări întreaga lampă, care apoi 
explodând, întreagă casa a luat foc. Zadar
nice au fost strigătele desperate ale femeii 
după ajutor, căci nu a fost auzită de nime 
şi astfel împreună cu casa, care s’a prefăcut 
scrum, a ars de vie şi o copiliţă de trei ani 
a pădurarului.

Ştiri mărunte. Să se ştie, că între 
Oraviţa şi Jam a fost o ciocnire de tren între 
unul personal, altul de povară. Vagoanele 
celui din urmă s’au sdrobit. Dintre călătorii, 
cari erau pe cel personal s’au ales cu rane 
mai mulţi inşi.

— Inundările în urma topirei marilor 
zăpezi continuă a formă primejdie pentru ţară.

Profesorul din Sibiiu Korbuly, vizi- 
tându-şi familia bolnavă de tifoidă, s’a îm
bolnăvit însuş şi a murit în Cluj.

— Un mare cutremur vestesc semnele 
de pe turnurile, cari sunt puse pentru a lu
mină marea, adecă a observătoarelor, la o 
depărtare de 2000 klm. înspre Sud.

— S’a simţit un îndoit cutremur de pă
mânt la Kecskemét.

— La Berlin s’a ivit o bestie de om, 
adecă un nou spintecător, care spintecă 
foalele micelor şi nevinovatelor fetiţe, cari îi 
cad în mâni.

Azew, spionul şi trădătorul societă
ţilor revoluţionare din Rusia, a fost ucis de 
revoluţionari.

669 szám 
kig. 1909.

Publicaţie de licitaţiune.
Din partea magistratului opidan 

se aduce la cunoştinţa publică, că 
dreptul de vânat a oraşului Caranse
beş — pe calea licitaţiunei — pu
blice, care se va ţinea în 28 Martie 
la 10 oare a. m. 1909 în căncelăria 
senatorului prim Eduard Bastius din 
1. August 1909 pănă la 31 Iulie 
1915 adecă pe şase ani se va es- 
arenda la oferentul cel mai mare.

Preţul de esclamare e 290 cor. 
şi au reflectanţi înaintea începerei

licitaţiuni să depună sau la cassa 
magistratuală sau la mâna purtătoriu- 
lui licitaţiunei un vadiu de 10% co
respunzător acestui preţ.

Condiţiunile se pot vedea în es- 
peditul orăşănesc în decursul orelor 
oficioasă până la ziua de licitaţie.

Caransebeş la 12 februarie 1909.

Bordan Octav
primăriul.

713—1909. szám. kig.

P ublicatiune.i

Din partea magistratului orăşănesc 
să aduce la cunoştinţă publică cumcă 
poienile din Teusch, arândate în anul 
trecut de Barbu Jănos, Tantu Andrei, 
Urszulesku Pavel, Urszuleszku Pavel, 
Oprea Mitru, Pau Constantin Zsu- 
manka György şi Oprea Mitru locui
tori din loc, pe anul economic 1909, 
adecă până în finea lunei Decembrie 
a. c. se vor arândâ pe calea licitaţi
unei publice în 7 Martie s t  n. la 
9 ore a. m. în cancelaria protonota- 
rului orăşenesc.

Condiţiunile de licitaţiune şi arân- 
dare precum şi desluşirile necesare se 
capătă la protonotariul orăşenesc.

Caransebeş la 16-lea Februarie 1909.

Bastius Ede
primarul s.

inni  iiiiib

357—909. sz. ado.

Publicaţiune.
în sensul art. de lege 44. § 16 

din anul 1883 se aduce la cunoştinţă 
publică că darea de interese capitali
zate pe anul curinte e pus la vedere 
publică din 10—25 Feruarie anul 
curent.

Tot odată este provocat publicul 
să se înfăţoşeze cu libelul de dare 
pentru prescriere dărei acesteia.

Caransebeş, 7 Febr. 1909.

Bordan m. p.,
primar orăş.
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In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra- 
■ ţia acestui ziar. :--------

_______________________________________ i_

Casa
din strada Timişorii Nr. 530, con- 
stătătoare din 2 chilii la drum, 2 în 
curte, cămară, cuină, pivniţă, grajd etc., 
se vinde din mână liberă.

Informaţiuni mai aproape dă pro
prietarul

Atanas Opria,
măcelar.

OTT- Important s m  |
pentru

:ei ce suferă de stomac
Lipsa de apetit, dureri de stomac, 
greaţa, slăbiciune de stomac, mis
tuire grea, insomniu, lipsa de sânge

___ _ etc., se delătură numai de cât
F s / j H a U j r  prin renumiţii

Stropi de stomac a lai Brady
( B R A D  Y-féle Gyomorcseppek.)

Mii şimiide epistole de multămită şi recunoştinţă
sO sticlă mică cu î n d r u ma r e a  de f o l os i n ţ ă  

8 0  D a n i, una mare 1 c o r .  4 0  b a n i .

De căpătat în ori-care farmacia, zz 
Magazinul principal:

'Brady C. Gyógytára a ,Magy. Királyhoz1
W i e n ,  I. B e z .  F l e i s c h -  
m a r k t  I. D e p o t  247, de
unde la dorinţă se trimite 
gratis interesanta „Broşură 
specială“ după trimiterea 
a 5  c o r .  se espedează 6  
sticle mici, după trimiterea 
a c o r .  4 .5 0  se espedează 
3  sticle mari scutite de porto.

Să ne păzim de 
— imitaţiuni. — 

Adevăraţii
stropi de stomac 
2 lui B R A D Y
trebue să fie pre
văzuţi cu marca 
de scutire şi cu 
s u b s c r i e r e a  

de mai sus.

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

“ i i r -  SINGER F. şi R. antf e Î S rot c S rie Budapest, V. Kâlman-utca 15. TE63LL F01ON
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'

Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă: 

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: Ia 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

Caransebeş— Bouţari— Haţeg.
Din Caransebeş spre Bouţari pleacă: 

Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 
dimineafa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

Din Caransebeş spre Haţeg pleacă: 
Tren de persoane: dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

Din Haţeg spre Bouţari pleacă:
Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.

Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

Din Bouţari spre Caransebeş pleacă: 
Tren de persoane: Dimineaţa la 5 ore 9 min.

Soseşte la Caransebeş: la 7 ore 
30 min. dimineaţa.

Din Haţeg spre Caransebeş pleacă: 
Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 

21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

» M E H Ä P i Ä h
Med. Univ.

Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a .

Acoardă împrumuturi liipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire liipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentau cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Dr. tai Jarp
O R D I N E A Z À :  

delà 9 pănă la 10 ore a. m., 
şi delà 3 pănă la 4 ore p. in.

E  Strada Bisericii Nr. 319. =
(casa Merazzi.)

255—1909 sz. adó.

din Strada Timişorii
I  O  Q  Q  Nr. 900 constătătoare
V J U u U  din 3 chi l i i  Şi toate 

celelalte edificii apar
ţinătoare să vinde din mână liberă sub 
condiţiuni favorabile.

Informaţiuni mai aproape dă ad- 
ministraţiunea ziarului „ S e v e r in u l“.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, 

precumcă conscrierea cânilor, care 
serveşte de bază pentru prescrierea 
dării de câni pe anul 1909, în înţele
sul §-ului 3 al statutului despre câni, 
este pusă spre vedere 28 Februarie 
până în 8 Martie în cancelaria per- 
ceptoratului orăşenesc.

Cei interesaţi să avisează cu acel 
adaus, că eventualele recurse se pot 
aşterne tot în acest termin la senatul 
orăşenesc.

Caransebeş, 9 Februarie 1909.

Bordán Octav,
primar.

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ
Telefon 47. pa pu car. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

v-
fi

&m m w m

,'ünubio1 şi .Ghasalla*
precum şi a ghetelor curat americane.

Galocini curai de Petersbury marca „Triunghiu“.
Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

=  Heparează prompt şi eftio. =

A | \ | i l | \ | f f  U R I  se P™esc în toate zilele cu preţurile cele mai 
---------U I I U I U I 1 1  : : moderate la administraţia foii noastre. : :
S a hpănt cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JAC030VITS, CARANSEBEŞ.


